
FAŠISTOVSKA ITALIJA. 
je zopet zakrivila v imenu svoje «dvatisočletne kulture« 
nov zločin nad našim življem. «Goriška Straža« je iz
šla v žalni obliki. Prinesla je odlok videmskega pre
fekta. po katerem morajo biti vsi članki prevedeni ob
enem v laščino. Zgodilo se je nečuveno nasilje, da slo
venski list ne bo smel izhajati več izključno v sloven
skem jeziku: poleg blagodonečega materinskega jezika 
se bo morala odslej bliščati tudi laščina, dokler se le
pega dne ne bode zahotelo gospodu prefektu, prepove
dati še zadnji ostanek slovenščine v javnosti. To ne
kulturno dejanje je izvršila fašistovska Italija v trenut
ku, ko se smejo tiskati listi narodnih manjšin skoro po 
vseh državah predvojne Evrope. Spričo tega barbariz
ma se moramo vprašati: Kje je še kaka nadnarodna 
moč v Evropi, da bi preprečila tako strašno nasilje? 
Kaj so storili goriški Slovenci, ta majhna manjšina, 
veliki in »plemeniti« kraljevini Italiji, da se maščuje 
nad njimi s tako ogabnimi, da ne rečemo naravnost za
vratnimi sredstvi? Radi nasilja nad našim narodom je 
treba Italijo obložiti pred Društvom narodov in tudi na
ša vlada bi morala v to svrho podvzeti primerne korake. 

NOTRANJI BOJI V NEMČIJI. 
V nedeljo so porenski veleindustrijalci v Aachenu 

proglasili samostojno porensko republiko v spekulativ
ni nameri in nadi, da se bo dalo s Francijo dobro iz
hajati. V Aachenu se je sestavila tudi neka vlada, ki po
šilja sedaj v druga mesta svoje proglase ter pripravlja 
celo oborožene pohode. Francozi jo podpirajo ter so iz
javili, da jo bodo branili. Delavske organizacije napo
vedujejo štrajke, — Tudi med Bavarsko in Berlinom 
so zveze prekinjene. Da se reši spor države z Bavarsko, 
je državna vlada predlagala naj se predloži državnemu 
zboru v razsodbo. Bavarska vlada je ta predlog odklo
nila ter je danes zjutraj dala vse čete državne brame, 
ki se nahajajo na Bavarskem znova zapriseči in sicer se 
glasi prisega ne več na Nemčijo, temveč na Bavarsko. 
Spor je s tem silno poostren. Govori se, da namerava 
državna vlada odpoklicati vse čete državne brambe iz 
Bavarske, zdi se pa, da je sedaj po izvršeni prisegi to že 
prepozno. Sklenjeno je bilo, da se za sredo ali petek 
skliče državni zbor k izrednemu zasedanju, da razprav
lja o sporu z Bavarsko. Seje se bodo udeležili vsi mi
nistrski predsedniki posameznih dežel, izvzemši ba
varskega, ki je že sporočil, da ne pride. 

Iz delovanja naših poslancev. 
Ruše. V nedeljo, 21. t. m. se je vršil pri nas dobro 

obiskan shod SKZ. Naš poslanec g. Falež je poročal o 
svojem delovanju in o zakonih, kateri so se v narodni 
skupščini sprejeli. Poslanec Vlad. Pušenjak je razprav
ljal o gQS ih vprašanjih ter pojasnjeval vzroke, 
ki so poslabšali gospodarski položaj naše države in 
povzročili zvišanje davkov, govoril o borbi Jugoslov. 
kluba za dosego avtonomije in navduševal k vztrajno
sti. Zborovalci so pazljivo in z zanimanjem sledili iz
vajanjem obeh govornikov in izrekli na predlog pred
sednika zborovanja g. Bečele zaupnico Jugoslov. klubu. 
V resoluciji, ki se je soglasno sprejela, so protestirali 
proti neznosnim bremenom, katere povzroča povišanje 
davkov in taks, novi vojaški zakon in kuluk ter proti 
vsakemu ukinjenju naših prosvetnih zavodov. Zastop
nik Jugoslov. strokovne zveze g. Lajh je pozival delav
stvo k organizaciji in javil, da se v kratkem vrši de
lavski shod v Rušah. Ta shod je zopet pokazal, da na
predujemo, osobito izkazuje napredek naša mladina. 
Naša želja je, da se prirede pri nas večkrat politična 
in poučna zborovanja. 

V Čadramu je Slov. ljudska stranka, oziroma KZ 
v nedeljo, dne 21. oktobra priredila politično zboro
vanje. Shod se je vršil v Orlovskem domu ter je bil do
bro obiskan. Otvoril in vodil ga je gospod Rančigaj. 
Poslanec dr. Hohnjec je zborovalcem pojasnjeval naj
bolj pereča vprašanja zunanje in notranje politike. 
Postavil je v pravo luč vse liste stranke in tiste politi
ke, ki so kot stvoritelji centralizma krivi sedanjih tež
kih razmer v državi in zlasti med Slovenci, pa bi radi 
odgovornost odvalili na našo stranko. Vse laži naših 
nasprotnikov ne morajo omajati zaupanja slovenskega 
ljudstva v našo stranko in njene voditelje. To dokazu
jejo številni shodi naše stranke in tudi shod v Čadra
mu. Enoglasno so bile sprejete naslednje resolucije: 1. 
odobravanje in popolno zaupanje politiki in delu po
slancev SLS. 2. Protest zoper upeljavo kuluka v Slove
niji; 3. zahteva po jesenskih počitnicah na ljudskih 
šolah po deželi; 4. Protest zoper ukinjenje bogoslovne 
in medicinske fakultete na slovenskem vseučilišču v 
Ljubljani. 

V Št. Petru na Medvedovem selu smo imeli dne 21. 
t. m. zelo lepo uspeli shod SLS. Poročal je poslanec 
Vrečko o delovanju Jugoslovanskega kluba. Govoril je 
tudi okrajni tajnik Deželak. Soglasno so bile sprejete 
resolucije: proti ukinitvi katoliške bogoslovne in medi
cinske fakultete ter proti uvedbi kuluka v Sloveniji. — 
Jugoslovanskemu klubu pa je bilo izrečeno popolno 
zaupanje. 

Politični ogled. 
DRŽAVA SHS. 

\* i bjlfl jesensko zasedanje narodne skup
ščine in volitev.skupščinskega predsedstva. Izvoljeni so 
bili s pomočjo Nemcev in Turkov iz južne Srbije radi
kalski kandidati in sicer isti kot pri prejšnjem zaseda
nju. Poskus Draškovigevih demokratov za združen na
stop opozicije proti vladi se je razbil in izjalovil vsled 
odklonilnega stališča srbskih zemljoradnikov in vsled 
neiskrenosti Pribičevičevih demokratov, ki so hoteli o
pozicijo samo izkoristiti, da se potem, ko bi vlada padla, 
lahko zopet zvežejo z radikali. 

Kakor hitro je bilo izvoljeno predsedništvo narodne 
skupščine, so se začele zadnje priprave za svečanosti — 
za krst prestolonaslednika in za poroko princa Pavla z 
grško princeso Olgo. Prestolonaslednik je bil v nedeljo 
krščen na ime Peter. Krstu je pozno v noč sledilo slav
lje na dvoru, po mestu je bila pa bakljada. Povodom sve 
čanosti je bilo objavljeno veliko povišanje častnikov. 
Dobili smo 75 novih generalov. Razglašeno je bilo tudi 
pomiloščenje za vojaške krivce, ki je pa razočaralo, ker 
obsega samo manjše prestopke in kršitve vojnega zako
na ter proti pričakovanju ne oprošča nobenega obso
jenca iz solunskega procesa, ki je iz političnih razlogov 
izvrstne srbske oficirje brez pravih dokazov vrgel v 
dolgoletno ječo. Za udeležbo pri slovesnosti je določil 
vsak poslanski klub nekaj svoj članov in vsi so do
bili tudi povabila, samo par bosanskih poslancev ne, 
kar je izvalo veliko ogorčenje v Jugoslov. muslimans
kem klubu. 

Vlada namerava po sestavi finančnega odbora na
rodno skupščino za dalje časa odgoditi, da bi lahko 
brez njenega nadzorstva rešila nekaj vprašanj, zlasti pa 
dokončala pogajanja glede Reke z Italijo. Opozicija bo 
odgoditvi parlamenta in samovoljnemu vladnemu delu 
odločno nasprotovala. 

VOLITVE V AVSTRIJI. 
Volitve v državni zbor (Nalionalral) in v deželne 

zbore pretečeno nedeljo so po svojem izidu ostro ob
sodile velenemško in monarhistično stremljenje. Prido
bili so krščanski soeijalei, ker so na vladi dokazali, da 
imajo smisel za uspešno državno gospodarstvo v naj
težjih časih, socijalisti so obdržali vse svoje postojanke 
in še pridobili, propadli so pa velenemci ter razne male 
monarhistične skupine in tudi Bauernbund beleži veli
ke neuspehe. Državni zbor bo šle! sedaj 165 (prej 183) 
poslancev in od teh bo krščanskih socijalcev 82, socija
listov 67, velenemcev in kmetijcev, ki so imeli poprej 
28, sedaj komaj kakih 15. Slovenci v državnem zboru 
ne bodo imeli zastopnika, pač pa dva o koroškem de
želnem zboru in sicer župnika Poljanca iz Škocijana in 
zdravnika dr. Petka iz Velikovca, ki sta oba znana kot 
odlična narodna delavca. Na Dunaju imajo od 120 po
slancev socijalisti 78, krščanski soeijalei 41, Židovska 
zveza pa 1 poslanca. Velenemci in monarhisti so po
polnoma propadli, če so tudi skušali priti na površje 
pod raznimi imeni. 


